

根治欠薪冬季专项行动启动,对查实欠薪行为做到“两清零”——

力保农民工按时足额领到薪金

经济日报·中国经济网记者 韩秉志

视点
中国新闻奖专栏

- 对查实的欠薪违法行为,各地区要做到“两清零”,即2020年发生的政府投资项目、国企项目以及各类政府与社会资本合作项目拖欠农民工工资案件在2020年底前全部清零,其他欠薪案件在2021年春节前动态清零。
- 记者梳理发现,近期江苏、河南、辽宁等多地相继发文,部署组织开展根治欠薪冬季专项行动。

岁末年末,农民工能否顺利领取薪水回家过节,备受各方关注。日前,国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室印发《关于开展根治欠薪冬季专项行动的通知》(下称《通知》),决定从2020年11月6日至2021年春节前,在全国组织开展根治欠薪冬季专项行动。

《通知》要求,对查实的欠薪违法行为,各地区要做到“两清零”,即2020年发生的政府投资项目、国企项目以及各类政府与社会资本合作项目拖欠农民工工资案件在2020年底前全部清零,其他欠薪案件在2021年春节前动态清零。

记者梳理发现,为确保农民工按时足额拿到工资,近期江苏、河南、辽宁等多地相继发文,部署组织开展根治欠薪冬季专项行动。

当前劳动关系总体和谐稳定

据了解,此次专项行动以贯彻《保障农民工工资支付条例》为抓手,以招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造及受疫情影响严重的行业为重点,对岁末年初农民工工资支付情况及工资支付保障制度落实情况开展集中检查。

《通知》明确,各地区要落实“谁执法谁普法”责任制,通过以案释法等多种形式,大力宣传《保障农民工工资支付条例》及相关法律法规,提高企业依法支付农民工工资的自觉性。

中国劳动关系学院劳动关系与人力资源学院院长闻效仪认为,稳就业需要企业尽量少裁员和不裁员,也需要政府实实在在给予企业支持。因此,要树立同舟共济、损失共担的解困原则,防止出现“政府让企业承担风险,企业向劳动者转嫁风险,劳动者向社会表达风险”的恶性循环。

今年前三季度,全国人社部门向社会公布重大欠薪违法行为1167件,列入拖欠农民工工资“黑名单”信息587条。同时,通过加强劳动保障监察,人社部会同相关部门开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动,共出动执法人员11.9万人次,检查各类用人单位12.2万户次。

“今年前三季度,劳动关系总体保持和谐稳定。”人社部新闻发言人卢爱红近期表示,人社部会同相关部门制定车辆登记、银行账户、不动产登记查询规定,完善《保障农民工工资支付条例》配套措施,根治欠薪工作积极推进。

提升根治欠薪整体工作水平

记者从地方人社系统获悉,为切实做好元旦和春节前根治欠薪工作,全国多地对根治欠薪整体工作采取行动。

近期,宁夏对各市、县(区)2020年度保障农民工工资支付工作开展互观互检和明察暗访活动,重点检查各地在建工程项目施行《保障农民工工资支付条例》,特别是实名制管理、工资专用账户、总包代发等制度情况,以提升根治欠薪整体工作水平。

辽宁有关部门决定,从11月11日至2021年春节前,在全省范围内组织开展2020年度根治欠薪冬季专项行动,重点对招用农民工较多的工程建设领域、劳动密集型加工制造及受疫情影响严重的行业,乡镇、村级道路、扶贫安置房、学校改造、水电网、亮化工程等项目,发生过欠薪的企业和存在拖欠农民工工资隐患的其他企业实行集中排查和整治。对排查发现的欠薪问题和欠薪案件,即时登记、即时立案、即时办理。

河南明确,今年12月1日至2021年春节前为根治欠薪冬季专项行动执法检查阶段。各级根治拖欠农民工工资工作领导小组要加强统筹协调,抽调执法人员,开展联合执法,对重大典型欠薪案件挂牌督办,建立健全工作台账,实时掌握欠薪企业、欠薪人数、欠薪金额情况,坚决做到欠薪问题不解决不销账。

为进一步畅通劳动者投诉举报渠道,人社部在部门门户网站建立“根治欠薪进行时”专栏,公布了全国所有地市级劳动保障监察机构接受投诉举报的方式,指导地方开通微信、微博等新的投诉举报方式,确保农民工投诉有门。

打通劳动纠纷调解仲裁渠道

日前,国家协调劳动关系三方印发通知,部署实施劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划,明确自2020年9月份至2023年9月份在全国范围实施“和谐劳动关系百千万计划”“重点企业用工指导计划”和“企业薪酬指引计划”,以期改进和完善对企业劳动用工、工资分配的指导和培训,提升劳动关系公共服务能力和基层调解仲裁工作效能。

“今年前三季度,劳动人事争议案件调解仲裁扎实开展。人社部制定法律政策适用指南,指导各地依法加快处理涉疫情争议案件,并继续推广使用‘互联网+调解’服务平台。”卢爱红说。

记者从地方人社系统获悉,部分地区推进拖欠农民工工资争议速裁庭建设,为农民工工保“薪”护航。比如,山东济南市对拖欠农民工工资争议案件实行全程优先处理,根据案件性质和复杂程度科学分类,灵活确定举证期限,采用电话、短信、电子邮件等简便方式送达仲裁文书,快速进入庭审程序。

今年9月份,山东桓台籍农民工王某在



日前,《湖南省2020年根治欠薪百日攻坚冬季专项行动工作方案》印发,决定从2020年11月6日起至2021年春节前,在全省组织开展2020年度根治欠薪百日攻坚冬季专项行动,确保农民工能安心回家过节。

某建筑工地务工结束后,老板以种种理由推脱,拒不发放工资报酬,甚至玩起了“消失”。王某母亲身患重疾急需治疗,家庭本就困难,遭遇欠薪无疑是雪上加霜。速裁庭工作人员了解到王某情况后,立即启动仲裁简易程序,迅速查明并协调该安装公司及包工头到现场处理,当事人三方达成协议,当日王某就拿到了报酬。

“农民工工资得不到及时支付,往往会影响到一个家庭最基本生活需求。速裁庭针对家庭生活困难,急需支付诊疗费用或缴纳子女学费的案件当事人,在查明情况后,充分发挥先行裁决、先予执行裁决和当庭裁决等仲裁制度优势,尽可能用最短时间实现案结事了,让农民工辛苦钱早日落袋为安。”济南市人社局有关负责人说。

北京金台律师事务所主任皮剑龙认为,我国目前应当本着构建多元化、多层次、多渠道、全方位调解组织体系的原则,积极发

挥行业调解组织和区域性调解组织作用,打通劳动纠纷调解渠道,积极鼓励当事人通过调解平息争议。

“具体来讲,应不断拓展人民调解工作领域,大力推动人民调解工作向行业、区域延伸,逐步构建起一个全域覆盖、区域为主、高效快捷的劳动纠纷行业、区域调解组织体系。”皮剑龙指出,一方面,应在商品集散地、经济开发区等劳动纠纷多发地带建立区域性人民调解委员会,使人民调解组织形式不断丰富,工作网络日臻完善。另一方面,随着各行业经济迅速发展,建议根据各行业自我管理自治性特点,开始探索建立类型化、行业性及专业性纠纷解决机制。例如,在网约车、餐饮服务、建筑业等容易引发劳动纠纷的行业,建立行业性劳动纠纷调解组织,力争实现劳动纠纷调解组织行业化,劳动纠纷调解结果标准化。

观点

1009万人,今年前10个月全国城镇新增就业交出优异答卷,提前完成全年目标任务。虽然城镇新增就业900万人以上的目标任务较前两年有所下降,但在今年各种风险挑战明显加大的情况下,这一成绩来之不易。

纵观今年就业工作,很不寻常。突如其来的新冠肺炎疫情,对我国经济社会发展及就业工作都造成了严重冲击。在经历了一季度低迷开局后,城镇新增就业稳步增长,调查失业率逐步下降,就业形势呈现企稳趋势。从城镇新增就业人数看,由2月份的39万人回升到近期每月百万人;从调查失业率看,2月份6.2%的全国城镇调查失业率为近年来最高值,但自4月份起逐月回落,10月份已降至5.3%,低于控制目标。

就业形势能够逐步回稳,好于预期,其根本在于党中央高度重视就业工作,把就业摆在“六稳”工作、“六保”任务首位,以更大力度实施了就业优先政策。

解决就业问题具有长期性、复杂性。当前,稳就业的任务依然艰巨,尤其是不确定性因素仍然较多。完成既定就业目标并不足喜,仍需久久为功,争取实现更多城镇新增就业。从就业总量看,劳动年龄人口仍将保持高位。受疫情影响,2020届高校毕业生就业面临许多困难,目前仍有不少高校毕业生处于求职状态,2021届高校毕业生目前也已进入就业市场,就业总量压力长期不减。同时,在经济结构调整、产业转型升级过程中,“招工难”与“就业难”并存的结构性就业矛盾更加凸显。如长江流域退捕渔民年龄偏大、技能相对单一,加上疫情影响,这一群体的转产就业难度不小。随着就业结构进一步转型升级,越来越多的劳动者转移到新经济新业态中就业,劳动者权益保护和就业质量问题也需重点关注。

准确把握当前就业形势,既要看到困难、挑战,也要看到做好就业工作的有利因素和发展条件。我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有变,经济发展韧性好、潜力足、回旋余地大的特征明显。国民经济持续稳定和质量增长,将会大大减轻就业压力。为顺利实现就业结构转型升级,需下大力气加强技能培训,加快劳动力数量红利到质量红利的转换。同时,也要不断完善社会保障体系,探索新形势下提高劳动者就业质量的方式方法,让更多就业人员减少后顾之忧,安心立业。

就业目标完成仍需久久为功

白丁



11月13日,云南省昭通市镇雄县鲁家院子易地扶贫搬迁安置点居民在制衣扶贫车间内工作。近年来,云南省昭通市镇雄县以产业扶贫为抓手,结合易地搬迁政策,将扶贫车间引入村民安置点,帮助搬迁群众在家门口实现就业。

王冠森摄(新华社发)

国际铜期货上市暨2020上行有色论坛

THE LAUNCH OF BONDED COPPER FUTURES
2020 SHANGHAI DERIVATIVES MARKET FORUM: NONFERROUS METALS SUB-FORUM

2020.11.19 · 上海

【主办单位】

上海期货交易所
SHANGHAI FUTURES EXCHANGE上海国际能源交易中心
SHANGHAI INTERNATIONAL ENERGY EXCHANGE